

# Νέα φόρμουλα εγγυήσεων αποδεχτή από όλους

**ΜΟΥΣΤΑΦΑ ΑΚΙΝΤΖΙ:** Τελευταία ευκαιρία για λύση - Οι νέες γενιές θα συζητούν για άλλα μοντέλα λύσης



Της Αντιγόνης Σολομωνίδου Δρουσιώτου  
antigoni.drousioutou@phileleftheros.com

**Α**υτή η φορά είναι διαφορετική από οποιαδήποτε άλλη, δηλώνει ο Τουρκοκύπριος γιγής Μουσταφά Ακιντζί στην πρώτη του συνέντευξη σε ελληνικό Μέσο Ενημέρωσης, διότι όπως εξηγεί «έχουμε διαφορετική κατάσταση, οι δύο γιγές αποφεύγουμε να κατηγορούμε ο ένας τον άλλο, προσπαθούμε να περπατούμε στο ίδιο μονοπάτι. Βλέπουμε ο ένας τον άλλο ως συνεργάτες του μέλλοντος». Αναφερόμενος στο θέμα των εγγυήσεων εξηγεί πως δεν θέλει ένα σύστημα στο οποίο ο συνεργάτης του θα αισθάνεται υπό την απειλή όσο εκείνος νιώθει ασφαλιστός. Γι' αυτό όπως αποκαλύπτει «δεν λέμε ότι οι εγγυήσεις δεν θα αλλάξουν, ότι θα μείνουν αμετάβλητες. Όταν τελειώσουμε όλα τα άλλα θέματα και μια νέα κατάσταση θα προκύψει τον τραπέζι, θα καθίσουμε με τις εγγυήσεις και θα βρούμε μια φόρμουλα. Πιστεύω ότι μπορεί να βρεθεί μια φόρμουλα που θα είναι αποδεχτή και από τις δύο κοινότητες». Στέλνει το μήνυμα ότι καταλαβαίνει τις ανσυχίες των Ελλνοκυπρίων και αντιλαμβάνεται πόσο σημαντικό είναι να βρεθεί μια λύση που να είναι αποδεχτή από τις δύο κοινότητες και να αντιμετωπίζει τις ανσυχίες και των δύο πλευρών. Δηλώνει ότι θα δουλέψει με όλη του τη δύναμη ώστε αυτή η ευκαιρία να μην χαθεί. Εκφράζει την ελπίδα ότι φέτος θα φέρουν μόνιμη ειρήνη και σταθερότητα στο νησί.

**- Πόσο ρεαλιστική είναι η προοπτική εξεύρωσης λύσης εντός του 2016 και από ποιους παράγοντες εξαρτάται αυτή η προοπτική;**

Η λύση αυτό τον χρόνο είναι δυνατή. Το πιστεύω και δεν είμαι ο μόνος. Το ίδιο λέει ο κ. Αναστασιάδης και τα Ηνωμένα Έθνη. Οι δύο πλευρές έχουμε αυτό τον σκοπό, έχουμε τη δύναμη της θέλησης και αν συνεχίσουμε με την ίδια βούληση και αποφασιστικότητα, δεν νομίζω ότι χρειαζόμαστε χρόνια για μια λύση στην Κύπρο. Το λέω αυτό επανειλημμένα και συνεχίζω να το πιστεύω. Τώρα βέβαια θα περάσουμε από μια ευαίσθητη περίοδο. Ακόμα κι αν οι άνθρωποι δεν θέλουν να καταλάβουν, στην πραγματικότητα, βρισκόμαστε σε μια προεκλογική περίοδο στον νότο και αυτό σίγουρα δημιουργεί μια ευαίσθητη. Έστω κι αν δεν είναι προεδρικές εκλογές, τα πολιτικά κόμματα, τα οποία αναμένεται να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στη διαδικασία της λύσης, θα πρέπει να ανταγωνίζονται μεταξύ τους. Ως εκ τούτου, μετά τον Μάιο νομίζω ότι θα είμαστε σε θέση να δούμε μια ταχύτερη πρόοδο. Μέχρι τότε, προσπαθούμε να σημειώσουμε μεγαλύτερη πρόοδο σε θέματα στα οποία έχει καταγραφεί πρόοδος. Στο παρελθόν, θυμάμαι όταν μιλούσαμε για πρόοδο, αναφερόμασταν σε τρεις πιυκές, τώρα μιλάμε για τέσσερις, της διακυβέρνησης και του διαμοιρασμού εξουσίας, της οικονομίας, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του περιουσιακού. Είναι προφανές ότι υπάρχει πρόοδος σε τέσσερα ζητήματα. Υπάρχουν ορισμένα ζητήματα πάνω στα οποία δεν συμφωνήσαμε, προσπαθούμε να τα ελαχιστοποιήσουμε όσο μπορούμε. Και τότε θα προχωρήσουμε στους χάρτες του εδαφικού, στα ποσοστά, τα ονόματα των τοποθεσιών και μετά στην ασφάλεια και τις εγγυήσεις.

Προτείνω να χειριστούμε τα θέματα αυτά με μια διαφορετική μορφή. Δεν έχουμε ακόμη συγκεκριμένη απόφαση σε αυτό. Δεν νομίζω ότι θα ήταν καλό για μας να συναντιόμαστε και μετά ξανά σε μια βδομάδα και μετά των δύο συναντήσεων να δημοσιεύονται σχετικά άρθρα στις εφημερίδες. Όπως θα θυμάστε, πριν αρχίσουμε να μιλάμε για το εδαφικό, ορισμένες εφημερίδες άρχισαν να δημοσιεύουν χάρτες. Φανταστείτε τι θα είχε συμβεί αν είχαμε ξεκινήσει να μιλάμε για το εδαφικό. Γι' αυτό, θέλουμε να είναι μια συνεχής διαδικασία διαπραγματεύσεων, να ακολουθήσουν αμέσως μετά τα θέματα της ασφάλειας και των εγγυήσεων, με τη συμμετοχή των εγγυητριών δυνάμεων. Η πρότασή μου είναι να μην έχουμε τις εγγυήσεις δυναμείας όταν συζητάμε το εδαφικό. Αλλά αμέσως μετά να έλθουν μαζί μας για να συζητήσουν και να καταλήξουν στο θέμα των εγγυήσεων.

Το ερώτημά σας σχετικά με τους παράγοντες που θα κάνουν μια λύση ρεαλιστική, είναι σημαντικό και πιστεύω ότι υπάρχουν περισσότεροι από ένας. Πρώτο είναι ότι για πενήντα χρόνια το κυπριακό πρόβλημα παραμένει άλυτο. Αν εξακολουθήσει να παραμένει άλυτο, τότε αυτή θα είναι η τελευταία ευκαιρία. Αυτό είναι πιο σαφές από ό,τι ήταν προηγουμένως και νομίζω ότι ο κόσμος το αντιλαμβάνεται περισσότερο από πριν. Ο Αναστασιάδης και εγώ ανήκουμε στην ίδια γενιά. Και οι δύο μας συνειδητοποιούμε ότι αυτή είναι η τελευταία προσπάθεια από τη δική μας γενιά. Αν δεν μπορούμε να εξεύρωσουμε

► Η ασφάλειά μας δεν πρέπει να σημαίνει απειλή για τους Ελλνοκύπριους  
► Οι ενεργειακοί πόροι στην Ανατολική Μεσόγειο είτε θα καταστούν παράγοντας συνεργασίας είτε παράγοντας σύγκρουσης  
► Για τα κινητά τηλέφωνα κάναμε ό,τι είπαμε, ό,τι ζητήθηκε από εμάς. Δυστυχώς υπάρχουν πολλά στον νότο που το εμποδίζουν



**Οι Τουρκοκύπριοι δεν θα εγκρίνουν μια λύση χωρίς εκ περιτροπής**

## Εκ περιτροπής προεδρία έναντι σταθμισμένης ψήφου

**- Είπατε πιο πριν ότι έχετε μια ευρεία κατανόηση σε τέσσερις πιυκές, αλλά υπάρχουν ακόμη κάποια προβλήματα ιδίως όσον αφορά στο περιουσιακό και τη διακυβέρνηση. Ξεκινώντας με τη διακυβέρνηση γιατί επιμένετε τόσο πολύ στην εκ περιτροπής προεδρία, όταν οι Ελλνοκύπριοι δεν θέλουν να ακούσουν γ' αυτή;**

Η εκ περιτροπής προεδρία είναι πολύ σημαντική για τους Τουρκοκύπριους, τη βλέπουμε ως μέρος της πολιτικής ισότητας. Η εκ περιτροπής προεδρία στην πραγματικότητα δεν πρέπει να είναι δύσκολη για τους Ελλνοκύπριους. Αυτό το κτήριο που βλέπετε και το παλιότερο, το 1960, πριν 56 χρόνια ήταν η κατοικία του αντιπρόεδρου δρ Κουτσιούκ. Και οι Τουρκοκύπριοι από το 1963 δεν είχαν καμία θέση στην κοινή Δημοκρατία, σφράγισαν στην άκρη την αντιπροεδρία. Τώρα κάποια ελλνοκυπριακά κόμματα που είναι εναντίον της εκ περιτροπής προεδρίας λένε ότι θέλουν συνέχιση της Κυπριακής Δημοκρατίας. Στην Κυπριακή Δημοκρατία υπάρχει Τουρκοκύπριος αντιπρόεδρος, το ξεχνούν αυτό και ότι ο αντιπρόεδρος είχε δικαίωμα βέτο. Δεν μιλούμε για βέτο τώρα. Στη νέα εποχή δεν θέλουμε να είμαστε ανταγωνιστές αλλά συνεταιρι. Οπότε, θέλουμε έναν Τουρκοκύπριο να είναι σε θέση να ηγηθεί της νέας Κύπρου για εύλογα χρονικά διαστήματα. Πιστεύουμε ότι αυτό είναι ένα λογικό αίτημα και ο τρόπος που το οραματιζόμαστε είναι: Εάν δέχονται εκ περιτροπής προεδρία, δίνουμε τη συγκεκριμένη μας σε σταθμισμένη ψήφου. Αυτό είναι κάτι που σχεδόν είχε συμφωνηθεί από τον Ταλάτ και τον Χριστόφια. Ο κ. Αναστασιάδης είπε εντάξει σε αυτό στο Σχέδιο Ανάν.

**- Δεν είναι το ίδιο, υπάρχει προεδρικό συμβούλιο στο Σχέδιο Ανάν. Αλλά δεν έχουμε ακόμη αποφασίσει εάν θα υπάρξει προεδρικό σύστημα, κοινοβουλευτικό σύστημα ή ένα προεδρικό συμβούλιο. Αν οι Ελλνοκύπριοι είναι έτοιμοι να αποδεχθούν την εκ περιτροπής προεδρία με το προεδρικό συμβούλιο, είμαι εντάξει με αυτό. Δίνω τη συγκεκριμένη μου τώρα. Αυτό είναι ένα θέμα αρχής. Θα μιλήσουμε φυσικά για τις περιόδους. Θα είναι λογικές. Οι Τουρκοκύπριοι δεν θα εγκρίνουν μια λύση που δεν θα έχει εκ περιτροπής προεδρία.**

## Πλειοψηφία εκάστης κοινότητας στην κάθε ζώνη



**Ένα άλλο κρίσιμο σημείο είναι η δεδουλευμένη θέση σας ότι οι συνιστώσες πολιτείες θα πρέπει να απολαμβάνουν πλειοψηφίες τόσο στον πληθυσμό όσο και την ιδιοκτησία της γης, κάτι που δεν δέχεται η ελλνοκυπριακή πλευρά.**

Αυτή δεν είναι η δική μου θέση αλλά παράμετρος των Ηνωμένων Εθνών από το 1990. Στις 11 Φεβρουαρίου 2014 στην κοινή διακήρυξη Αναστασιάδη - Έρογλου δεν ανέκριναν μόνο τις παραμέτρους της ΕΕ αλλά και των Ηνωμένων Εθνών. Μιλούμε για διζωνική ομοσπονδία. Φυσικά η μια κοινότητα θα είναι πλειοψηφία στη μια ζώνη. Δεν πρέπει να το δούμε ως ακραίο αίτημα το ότι η άλλη κοινότητα έχει πλειοψηφία στην άλλη ζώνη. Ας αφήσουμε το σήμερα στην άκρη, γιατί κάποιοι μπορεί να λένε «δεν υπάρχει καμία ανάγκη για την πλειοψηφία του πληθυσμού, επειδή θα έχετε την πολιτική πλειοψηφία, θα κυβερνήσετε». Αν, με το

πέρασμα του χρόνου, μια κοινότητα γίνει πλειοψηφία σε όλο το νησί και στις δύο ζώνες, αυτή η πλειοψηφία θα θέλει να κυβερνήσει και την άλλη ζώνη. Αυτό είναι φυσικό. Θέλουμε μια μακροπρόθεσμη βιώσιμη λύση. Φυσικά, οι άνθρωποι θα έχουν το δικαίωμα διαμονής και θα είναι σε θέση να εγκατασταθούν οπουδήποτε θέλουν. Ως εκ τούτου, φυσικές συνθήκες ορίζουν ότι ο αριθμός των ανθρώπων που θα θέλουν να έρθουν και να εγκατασταθούν εδώ δεν μπορεί να είναι πάρα πολύ μεγάλος. Δηλαδή, όσο η κατοικία του είναι από την άλλη πλευρά, αν ένας Ελλνοκύπριος θέλει να έρθει και να χτίσει ένα εξοχικό σπίτι εδώ, ή να αγοράσει ένα διαμέρισμα, θα έχει το δικαίωμα να το πράξει. Ακριβώς όπως ένας Γερμανός ή ένας Βρετανός ή ένας Αρμένιος ή Μαρωνίτης, δεν θα είναι πρόβλημα διότι η μόνιμη κατοικία του θα είναι στην άλλη πλευρά.

**Ελευθέρην τη διαμονή αλλά όχι σε μεγάλους αριθμούς**

λύση, η νεότερη γενιά θα αρχίσει να συζητά διαφορετικά μοντέλα λύσης.

**- Εννοείτε ότι οι συζητήσεις για λύση του Κυπριακού στο μέλλον δεν θα βασίζονται στο ομοσπονδιακό μοντέλο;**

Όλες οι έρευνες έχουν δείξει ότι η λύση ομοσπονδίας υποστηρίζεται από μεσολήκτες ή άτομα μεγαλύτερης ηλικίας, ανθρώπους που γνωρίζουν ο ένας τον άλλον, οι οποίοι έχουν κοινό παρελθόν. Φυσικά υπάρχουν άνθρωποι στις νεότερες γενιές που ενδιαφέρονται για μια ομοσπονδιακή λύση. Ωστόσο και παρ' όλες τις προσπάθειες, δυστυχώς, οι νεότερες γενιές έχουν την κλίση να παραμένουν ξεχωριστά. Στον νότο μπορεί αυτό να είναι ακόμη πιο εμφανές μεταξύ των νέων. Αυτό που προσπαθώ να πω είναι ότι δεν είναι μόνο η τελευταία προσπάθεια της δικής μας γενιάς, αλλά είναι η τελευταία προσπάθεια και της ομοσπονδίας.

Ο δεύτερος παράγοντας είναι ότι είχαμε ένα ανεπιτυχές δημοψήφισμα πριν από δώδεκα χρόνια και η μία πλευρά προχώρησε στην ΕΕ. Αυτό δεν έφερε τη λύση στην Κύπρο. Οπότε, μερικοί άνθρωποι στον νότο σκέφτηκαν ότι ακόμη κι αν δεν υπήρχε λύση, αν η Κύπρος προχωρούσε στην ΕΕ, όπως έγινε, τότε σε σύντομο χρονικό διάστημα θα είχαμε λύση, γιατί θα είμαστε εντός της ΕΕ. Αυτό δεν συνέβη, αντιθέτως, έγινε πιο εμφανής ο διαχωρισμός και οι αποκλίσεις. Το έλεγα από τότε ότι με το να γίνεις απλά μέλος της ΕΕ δεν είναι αρκετό. Οι οικονομικές

στο νησί θα πρέπει να συνδέονται. Η συγχώνευση των οικονομιών, το νέο δυναμικό που θα επιφέρει μια λύση, οι επενδύσεις που θα προσελκύνονται από την εδωκή σταθερότητα, θα οδηγήσουν σε ανάπτυξη της οικονομίας και αυτό είναι όλο και περισσότερο αντιληπτό από τους επιχειρηματίες και στις δύο πλευρές. Για πρώτη φορά, πιστεύω ότι οι Ελλνοκύπριοι επιχειρηματίες συνειδητοποιούν ότι η τεράστια αγορά όπως η Τουρκία είναι εκεί. Όχι μόνο Ελλνοκύπριοι αλλά και Τουρκοκύπριοι επιχειρηματίες ξεκίνησαν να συμμετέχουν σε πλατφόρμες. Είμαι σίγουρος ότι στην Τουρκία υπάρχουν πολλοί τουρίστες που περιμένουν πότε θα μπορούν να επισκεφτούν τον νότο. Ένας άλλος παράγοντας είναι ότι οι θρησκευτικοί γιγές έρχονται κοντά, υποστηρίζουν τη λύση και ψάχνουν τρόπους για να συμβάλουν σε αυτή. Επιπλέον, ίσως ο πιο σημαντικός παράγοντας είναι το θέμα της ενέργειας. Οι ενεργειακοί πόροι στην Ανατολική Μεσόγειο είτε θα καταστούν παράγοντας συνεργασίας είτε παράγοντας σύγκρουσης. Όταν εξέφρασα αυτή την άποψη είπαν ότι ο Ακιντζί μας απειλεί. Αυτό δεν είναι η περίπτωση. Το όραμά μου είναι αυτό. Φυσικά το Κυπριακό πρέπει να λυθεί. Υπάρχουν μερικά επανομινατά προβλήματα μεταξύ Τουρκίας και Ισραήλ, όπως δήλωσε ο Τασβόσογλου. Το Ισραήλ και η Τουρκία θέλουν να αποκαταστήσουν τη σχέση τους, αν αυτό συμβεί οι φυσικοί πόροι του Ισραήλ και της Κύπρου θα μπορούσαν να μεταφερθούν στην Τουρ-

κία μέσω της Κύπρου και στη συνέχεια να μεταφερθούν στην ΕΕ. Αυτή είναι η πιο λογική, οικονομικά εφικτή, ταχύτερη και φθηνότερη επιλογή. Αυτό το θέλει και η Ευρώπη, διότι θέλει να διαφοροποιήσει τους πόρους της. Λέχθηκε πριν μερικές μέρες ότι προγραμματίζουν ηλεκτρικό καλώδιο να πάει από το Ισραήλ μέσω Κύπρου στην Κρήτη, στην Ελλάδα. Προς το παρόν έχουμε συνδέσει προσωρινά τον ηλεκτρισμό βορρά και νότου και εργαζόμαστε να το κάνουμε μόνιμο. Κάνουμε δοκιμές και έχουμε συμφωνήσει σε αυτό, δεν υπάρχουν προβλήματα όπως στο θέμα των τηλεφώνων. Θα σας πω τις σκέψεις μου πάνω σε αυτό το θέμα. Είμαι ως τουρκοκυπριακή πλευρά κάναμε ό,τι είχαμε υποσχεθεί στα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης. Το οδοφράγμα της Δερύνειας, παρόλα τα προβλήματα που είχαμε προχωρήσει, αφαιρέσαμε τις διατάξεις στα σημεία διέλευσης, έχουμε πείσει τον στρατό να δώσει την έγκρισή για 30 πιθανές τοποθεσίες ταφής αγνοουμένων σε στρατιωτικές περιοχές και κάναμε ό,τι είχαμε πει στον τομέα του ηλεκτρισμού και των ραδιοφωνικών συσκευών. Και για τα κινητά τηλέφωνα κάναμε ό,τι είπαμε, ό,τι ζητήθηκε από εμάς. Βασικά τα κινητά τηλέφωνα είναι πιο σημαντικά από πολλά άλλα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης. Δυστυχώς υπάρχουν πολλά στον νότο που το εμποδίζουν. Αν ήμουν εγώ, θα μάζευα όλα τα πολιτικά κόμματα και θα τους ζητούσα να αλλάξουν τη νομοθεσία για να φύγουν τα εμπόδια. Αυτό δυστυχώς δεν έγινε.

Όσον αφορά στην ενέργεια και τον ηλεκτρισμό, η διαδρομή Ισραήλ, Κύπρος, Κρήτη είναι πολύ μεγάλη απόσταση και τα βάθη του Αιγαίου δημιουργούν φυσικά προβλήματα. Αντίθετα η διαδρομή Ισραήλ, Κύπρος, Τουρκία είναι απλούστερη, ευκολότερη, ταχύτερη και φθηνότερη μέθοδος. Και επιτρέψτε μου επίσης να σας πω ότι Τουρκία και Ελλάδα είναι διασυνδεδεμένες. Ως εκ τούτου, όταν θα συνδεθούμε με την Τουρκία, θα έχουμε αυτόματα συνδεθεί με την Ευρώπη.

Έχουμε το νερό από την Τουρκία. Αυτό το νερό ήλθε εδώ μέσα από μια νέα τεχνολογία, είναι ένα σημαντικό προϊόν, θα έχουμε 75 εκατομμύρια κυβικά μέτρα ετησίως και όταν επανενωθεί η Κύπρος μπορούμε να δημιουργήσουμε μέσω αυτής της τεχνολογίας χωρητικότητα για να εξυπηρετήσουμε την ενωμένη Κύπρο. Έτσι η απάντησή μου στο ερώτημά σας είναι: Ηλεκτρισμός, νερό, φυσικό αέριο, συνεργασία και θετική αλληλεξάρτηση που θα δημιουργηθεί από αυτά.

Ένας άλλος παράγοντας είναι ότι η διεθνής κοινότητα υποστηρίζει λύση. Τουρκία, Ελλάδα, Ηνωμένα Έθνη, ΕΕ χρειάζονται ένα καλό παράδειγμα. Γι' αυτό, κάποια στιγμή οι άνθρωποι λένε ότι τα άστρα ευθυγραμμίζονται. Φυσικά, αυτό συνέβη μετά την «εκλογή» μου και ίσως είναι ένας από τους παράγοντες για τους οποίους έχω εκλεγεί. Άφησα αυτό να το πω τελευταίο, αλλά δεν είναι κάτι που μπορούμε να αγνοήσουμε.

## Στο περιουσιακό γίνονται αποσαφηνίσεις με τα κριτήρια

**- Με τέτοιες διευθετήσεις δημιουργείται ένα μοντέλο με δικαίωμα για την άλλη κοινότητα.**

Αν θέλουν να έλθουν να εγκατασταθούν εδώ και αν θα κάνουν τις νόμιμες διευθετήσεις για επαγγελματική δραστηριότητα εδώ θα έχουν το δικαίωμα, αλλά μόνιμη κατοικία και εσωτερική υπηκοότητα του πολιτή είναι διαφορετικά θέματα όπως σας είπα.

**- Δεν είναι παρέκκλιση από το ευρωπαϊκό κεκτημένο;**

Όχι, μιλάμε με τους αντιπροσώπους της ΕΕ και λαμβάνουμε υπόψη τους νόμους και αρχές της ΕΕ, έτσι η μόνιμη διαμονή προέρχεται από τους νόμους της ΕΕ, για παράδειγμα θέματα που αφορούν στη ρύθμιση των ακινήτων θα είναι αρμοδιότητα των συστώσων πολιτειών και αυτό δεν είναι παρέκκλιση

των ευρωπαϊκών νόμων. **- Μιλώντας για το περιουσιακό λέτε ότι σε κάποιες περιπτώσεις οι χρήστες έχουν ίσα δικαιώματα με τους νόμιμους ιδιοκτήτες.**

Και πάλι δεν είναι δικές μου θέσεις, αλλά αυτό λέει ο νόμος για τα ανθρώπινα δικαιώματα. **- Αυτό είναι άδικο για κάποιες περιουσίες κατοικοκίνηση από άτομα που δεν έχουν το νόμιμο δικαίωμα να ζουν στο νησί.**

Αυτό το θέμα δεν έχει ακόμη οριστικοποιηθεί. Η θέση της τουρκοκυπριακής πλευράς είναι ότι υπάρχουν κάποιες Ελλνοκύπριοι που ζούσαν στον βορρά το 1974 και μετακινήθηκαν στον νότο, οι οποίοι ζουν ακόμα και θα θέλουν να πάνε πίσω να ζήσουν στο σπίτι τους. Υπάρχει η άποψη ότι αυτοί οι άνθρωποι έχουν μια συναισθητική

σύνδεση και μπορεί να θέλουν να έλθουν να ζήσουν στον βορρά. Ωστόσο, υπάρχει η πραγματικότητα. Ας πούμε δύο χρόνια πριν το 1974 μια οικογένεια έζησε στο σπίτι στον βορρά για δύο χρόνια και μετά μετακινήθηκε στον νότο. Μια οικογένεια από τον νότο, από την Πάφο ή Λεμεσό πήγε σε αυτό το σπίτι, ζει εκεί για 42 χρόνια. Ποιος έχει περισσότερη συναισθηματική σύνδεση σε αυτό το σπίτι; Σε αυτό το σημείο έδωσα απάντηση η περίπτωση Δημόπουλου με τις αποφάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Είναι σωστό να κάνουμε αυτούς τους ανθρώπους ξανά πρόσφυγες ή να ικανοποιήσουμε τους προηγούμενους ιδιοκτήτες με κάποιο τρόπο; Για μας η σωστή απόφαση είναι ότι βεβαίως αναγνωρίζουμε το δικαίωμα του καθενός στην ιδιοκτησία, αλλά εδώ το σημαντικό είναι πώς αυτό το δικαίωμα θα ασκηθεί. Αυτό θα μπορούσε να είναι με επιστροφή, με μερική επιστροφή, με αποζημίωση, με άλλη περιουσία. Αυτές οι επιλογές θα παρουσιαστούν στους ανθρώπους. Τώρα στις διαπραγματεύσεις είμαστε στο στάδιο όπου υπάρχουν μερικά θέματα που πρέπει να αποσαφηνιστούν μέσω στα κριτήρια και αυτό είναι ένα από τούτα.

